





两个小伙徒步一年从法国走到中国

全程约 13000 公里,目前已步行到新疆,目的地是上海

想象一下:一个再普通不过的夜晚,两个在巴黎打工的法 国小镇青年相约吃披萨、喝啤酒。他们都很年轻,事业正遭遇 瓶颈,感情也没有归宿。几杯啤酒下肚,开始畅想诗和远方。 "不如去冒险吧!到一个从来没有去过的地方!"一人提议。另 一人立刻响应,"好啊,那就去中国吧!"这是 2023 年的 11 月。

2024年9月,他们踏上了前往中国的旅程。和此前已经来过中国,此后还将来中国的数以千万计的旅行者不同,他们从最初就摒弃了飞机这一交通工具。因为两人都十分关注环境问题,其中一人当时的工作就是评估碳足迹。他们最终决定步行去中国,从两人的老家安纳西出发,目的地上海。全程预计13000公里左右,途经15国——中国是第16个。

在历经一年零七天、穿破6双鞋后,27岁的本杰明·安布罗和26岁的洛伊克·瓦索终于走进了中国境内。他们目前距离上海还有5000公里左右,预计还得走上半年。两人告诉记者,之所以选择上海,是因为这座城市在他们眼中代表着当今中国经济和文化的顶峰。

"我们一路从西向东,到上海前还将经过甘肃、兰州、西安等地。"一张中国地图已经被他们研究得很透,"希望到达上海以后,我们可以多停留一段时间。"最后当然还是要回法国的,至于怎么回去?两人表示,"反正肯定不会坐飞机!"



穿越俄罗斯时,不得不搭乘一段巴士

本杰明和洛伊克已经认识超过 15年,他们从初中时代就是朋友,又都去了巴黎读大学。在这次以前,两人已经共同旅行过很多次。尽管这个徒步计划听起来疯狂,但事实上,他们都是冷静沉稳的性格。

他们事先做了一份很细致的计划,在参考了很多旅行者的游记后,决定将行程分成几个阶段,其中每个阶段计划步行



三到四个月,每天步行40公里到50公里。

在徒步旅行的开始阶段,两人先翻越了阿尔卑斯山。他们于 2024 年 9 月 7 日从安纳西出发,在 10 月 25 日到达意大利的里雅斯特,共行走了 1060 公里。因为这一路都是山路,给两个年轻人的体能带来极大挑战。

第二阶段的任务,是跨越巴尔干半岛,整个行程约1900公里。从的里雅斯特出发,于2024年12月29日到达伊斯坦布尔。本杰明和洛伊克在土耳其度过了新年,2025年1月12日,他们在经过短暂休整继续自己的旅途。从伊斯坦布尔出发整整走了2110公里,3月27日到达了格鲁吉亚首都第比利斯。

此后,两人又踏上了一次漫长的中亚之旅。从哈萨克斯坦的阿特劳出发,经过乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦······9月13日入境中国新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州的霍尔果斯市。徒步2930公里,用了5个月时间。

在迄今为止的路途中,他们只有一段选择了搭乘巴士,那是在穿越俄罗斯的时候。"当我们到达格鲁吉亚后,有三条路线可选:伊朗、阿塞拜疆和俄罗斯。"他们解释,"徒步旅行时,人很脆弱,速度也很慢,所以很快就排除了伊朗。而当时阿塞拜疆关闭了陆路口岸,只能乘飞机前往,这与我们的初衷相悖,自然也不可行。所以最后只剩下俄罗斯这个选项,但在紧张的地缘政治背景下,俄罗斯只发放过境签证。这意味着我们需要在三天内走完500公里,这是不可能的!"

因此,两人只能搭乘了一段巴士。

每天要作几十个决定,必须完全信任对方

在这样的旅行中,充满着未知的因素,因此大脑难免产生各种灾难性的设想。但这对伙伴最终发现,只要直面问题,就能找到最终的解决办法。

这一路上当然出现过很多艰难的时刻,但他们说,"放弃"从来都不是自己的选项。"我们很幸运,一路没有遇到签证问题、和当地人不愉快的经历以及严重的伤病等麻烦。所有的困难基本都与天气有关,连日的大风大雨甚至还有下雪天。此外,远离家人和朋友也会让人难受,但我们当下的经历太过珍贵,所以能在情绪上找到一种平衡。"

开展这样一项对身体和意志都极具挑战的行动,意味着两个搭档之间的沟通交流必须保持顺畅。他们不仅要相互配合、搀扶,还要接受小小的妥协,有时必须自我克制,尊重彼此的沉默时刻。

"总的来说,我们之间没有发生过严重的争吵。因为从一 开始就对这一项目达成了共识,对旅行也做了很好的规划。我 们追求的目标是一致的:享受在大自然中徒步的乐趣,完成每天走40-45公里的小挑战,通过阅读大量书籍和深入思考来提升思想境界,以及结识不同的人……所以我们合作得很顺利。"但是,经过漫长的一天,人往往会感到身心俱疲。这时,他们会更注意彼此的交流方式。

"这一点我们在两三个月内就学会了,当你理解了对方,就会接纳对方,并且知道对方也会这样对你。我们俩都比较沉稳,所以即使出现紧张时刻——大多是因为一些小事,我们知道只需暂时搁置,等情绪平复就好。因为我们每天要做出几十个大大小小的决定,所以必须完全信任对方,不可能在选择餐厅、路线或住宿等每一件事上都争论不休……"

热情的新疆警察为他们准备了月饼和酸奶

本杰明和洛伊克一致认为,这次旅行中最让他们惊喜的 地方在于沿途遇到的那些不同国家的人。"原本可能有上千种 文化差异导致人们不理解我们的旅行,但事实恰恰相反,每个 人都或多或少带着敬意看待我们,人们乐于倾听我们的故事, 并且常常愿意尽最大努力帮助我们。"

比如,在土耳其每个人都会主动过来打招呼。"拍你的肩膀,给你买吃的,还会热情地邀请你喝茶!"他们认为,总的来说人们都充满了好奇心。"尽管存在语言障碍,我们还是能够通过手机翻译软件实现沟通。而且某些地区的语言之间存在相似性,比如中亚的语言起源于突厥语系,所以在土耳其待了三个月并学会了一些土耳其语后,我们就能和哈萨克人、吉尔吉斯人、乌兹别克人交流了……"

在巴尔干半岛的情况也是如此,他们会说一点塞尔维亚-克罗地亚语,而该地区各国的语言都是它的变体。现在他们来了中国,正在努力学习中文。"比如学会自我介绍,用几句话讲述我们的项目,说明我们是徒步而来,要前往上海。"他们发现,能够主动交流就能很快拉近和陌生人之间的距离。"人们看到我们努力学习他们的语言会很开心,而且我们每天都会被问15到20次来自哪里,所以通过不断重复这些内容,我们也在慢慢进步!"

10月1日,他们在徒步中庆祝了中国国庆节。从石河子出发,一路抵达了玛纳斯。在一口气徒步35公里后,两个法国人找了家当地餐馆。大口吃自己喜欢的拉面,稍作休整。在餐馆用餐的时候,他们注意到墙上挂了一幅巨大的丝绸之路地图。于是便向邻座一名女士感叹,自己就是沿着这一路来的中国。"她说,我们很了不起!"

10月中旬,本杰明和洛伊克终于走到了乌鲁木齐。让他们意外的是,在距离乌鲁木齐还有一点距离的镇上,虽然自己提前预订了酒店,但当地的警察认为那家酒店档次不够高,所以坚持自掏腰包,请他们人住了一家更舒适的酒店。

借助手机上的翻译软件,双方实现了几乎无障碍的沟通。 当时正逢中秋佳节来临,因此热情的警察叔叔还特地为他们 准备了月饼和阿萨酸奶,让他们作为第二天的早餐。

到乌鲁木齐后,他们暂时放下了背包,作为普通的观光客 在这座城市逗留了两三天。两人目前的打算是加快步行的速 度,争取在冬天来临前离开新疆。

对于这两个年轻的法国人而言,从安纳西到上海之间的 13000 公里既是一场身体的旅行,也是一次内心无声的行走。 "我们能感受到自己的思想也在一步步成长,这段旅行改变了 我们对世界的理解和对生活的看法,我们学会了拥有信 心——对自己和他人的信心。"

晨报记者 沈坤彧 丁梦婕